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Jótékony gyermekkinzás.
I ji őst, dvczcmbev 11-én.

Szánni az embert balsorsáért, végze­
téért, ha szánandó az: méltó az ember­
hez. Különösen érdemes azokhoz, akiket 
a sors kitüntetet t,elkényeztetett h mint 
az élet kiváltságosai haladnak az élet 
országútján. Erényük nem ingadozik, 
mert őrt, áll mögöttük a pénz, a mely­
nek csengése-pengése oly In vogatólag, 
esáliitóan hangzik e sors nyomorultjai 
bdé, hogy könnyen ösvényt vágnak a 
vétek, bű a, vagy tévelygés számára.

/I könyörüld érzése a legmagasz- 
tosabb emberi érzések közé tartozik. 
Különösen, ha forrása tiszta. Fia. nem a 
hiúság ösztökéli azokat, a kiknek van, 
hogy adjanak azoknak, a kiknek nincs.

Valóban, a kik pezsgés vacsoráknál 
ülnek és várják a „szárnyast“, hogy 
szárnyaló felköszöntöket tartsanak, a pa­
la ez kok durrogtatása, a lakmározás és 
vidámság gyönyöre közepette, nem gon­
dolnak-e a lelkiösmeret nyug tál an ko­
dása közepette azokra, a kik odakünn, 
sötét viharos éjszakán, reménytelenül 
és éhesen néznek föl a kivilágított ab­
lakokra és hálás szívvel szednék össze a 
maradókot is 1 Nem gondolnak-e néha 
lelkifurdalással azokra, a kik rongyos 
kunyhókban, p i 11 czela k ások ban éhesen 
és fázva fekszenek le nyomorult szalma- 
fekhelyeikre, kilátás nélkül arra, hogy 
a holnapi nap hoz-e megváltást, vagy 
legalább is enyhülést ?

Akaiinak, a leik azt állítják, hogy ama 
nagyobbszabásu áramlatok, a melyek 
testületeket és egyeseket a jótékony 
ságra ösztökélnek, nem egyebek, mint,

annak a megnyilvánuló i, hogy a tár­
sadalom rossz lelkiisme •:!.>! bír. Min­
dig szőkébb és szőkébb '-űrben kering 
a pénz, mint a társadalom vérkeringése. 
Mindig kevesebben j tv r i hozzá s a mig 
borzasztó a paly all be t mn eg jólété­
ben, addig annál jobb , halmozódik 
össze egyesek vasszekrényeiben a tőke. 
Érthető hát a félelem, hogy annak a 
várva-várt boldogabb mii len kunnak az 
érdekében, a mely it jogok és ja vak- 
egyenlő elosztását tűzte ki i zéiül, erő­
szakos és hirtelen eszközükkel fognak a 
tömegek síkra szállani. A mikor a jó la­
kottak és éhesek, a sors kegyeltjei és 
mostohái oly közel érkeznokVgvmáshoz, 
hogy a fény és sötétség összeütközik és 
ez összeütközésből tűzvész támad, a 
mely a régi rendet fundamentumaiban 
remegtéti meg.

Mindezek a dolgok most jutottak 
eszünkbe, a mikor a fél közeledtével 
testületek és asztal társa sá gok közös rk- 
cziót. fejtenek ki, hogy legalább a sze­
gény gyermekeket, úgy a hogy meg­
óvhassák a tél borzalmaitól.

Akár a rossz lelkiismeret, akár az 
irgalmasság és könvőrület eszméje hajtja 
ösztökéli a javakban dús kálókat, ered­
ményében mélyen meghatók azok a je­
lenségek, a melyek a gyermekvédelem 
m vilik áj át invol v á I j ák.

Ne keressük a forrást, a melyből a 
jótékonyság buzog. Mindegy annak, aki 
a jótéteményt élvezi, hogy miért lesz. 
vele ez vagv az jót. lliusághól-e, hogy 
a nevét a jótékony lelkek közt, fölemlít­
sék és dicsőítsék vagy emberi szána­
lomból. hogy annak ogv részét, a mi ne­

ki fölösleges odaadja azoknak, a mi a 
nyomorultaknak és Ínségeseknek szük­
séges. Vagy félelemből, hogy kiengesz­
telje a végzetet, mely vele kiváltságo­
sán, amazokkal mostohán liánt el. A 
gyermek, a ki jó, meleg téli kabátot kap, 
egyformán élvezi ezt a jótékonyságot.

Csak kissé könyörületesebben, kissé 
kevesebb kinoztatdssal élvezlelné ezl 
a jótéteményt

Éppen erről akarunk szólni, mint 
olyan jelenségtől, a mely már régóta 
zavarja a jótékonyság tiszta és önzetlen 
örömét.

Napr1-napra szaporodnak azok a 
meghívók, a melyek ünnepélyekre szól­
nak és a melyeken szegény gyermeke­
ket ruháznak fel.

A nagy nyilvánosság előtt folyik le 
ez a jótékonyság. A gyermekek töme­
gesen gyűlnek össze a kijelölt helyiség­
ben szüleikkel és ott ünnepélyes szer­
tartások és mindenféle ezeremónia kö­
zött felruházzák őket. Elvárják, vagy 
nem várják-e el az adományozók, de úgy 
történik, hogy a gyermekek sorban ke­
zet Csókolnak a júszivü uraknak és ur- 
hölgyeknek. hajlonganak ügyesen, vagy 
ügyetlenül, a mint tudnak. Másnap pe­
dig az összes hírlapok kövér hetükkel 
hirdetik, hogy itt meg itt, ennyi meg 
ennyi szegény gyermeket láttak el téli 
meleg ruhával, Aldassék érte az illetők 
jószívűsége.

Nem jut-e ilyenkor mindenkinek 
eszébe, hogy ez a ezeremun iá] is eljárás 
majdnem egyel jelent a megkinozla- 
tással. ha eredményében jótékony is .'A 
gyermekek talán nem érzik olv elevenen
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TARCZA

Mártonffy Márton.
I nnepi beaxéd. Tsrtotta; Uránkor it's (ruörgn
A/. ,iparos-iiniriKtí>ok képemé alakult újpest1 

bizottság- által Mártonffy Márton min. o-ztálj" 
tanáé-»ős, ornzásiós iparokta ta>i főigazgató t i sztélé" 
téré, közszolgálatba lépésének 30-ik évfordulója al­
kalmából rendezett, jubileumi ünnepélyen 1902 de- 

c/.ember hó 7-én. —

TtsztrÜ iiUHeplü lo.Zouscff !
Három kimagasló alakja, három nagy 

embere volt a múlt században a magyar 
nemzetnek. Sn'ehmf/i István gróf, Kossuth 
Lajos, Petik Ferencz.

Lángelme s kitűnő államférfin volt mind 
a három, még a ezélja is egy és ugyanaz 
volt mind a háromnak s csak az eszközök 
tekinteteben tértek el egymástól.

,s;i‘rhrni/i első sorban rnipjnnossá kívánta 
tenni a nemzetet s azon bitben élt, hogy 
gazdasági erejét kifejlesztve, könnyen ki­
lógja fejleszteni a szellemi s az állami érde­
keit is.

hnxHuthmk az volt a jelszava, hogy előbb 
fiotitiknilan keli szabadoknak, (mállóknak 
lennünk, mert csak a politikailag szabad és 
önálló nemzet lehet annyira úr otthonában, 
hogy teljes erejével fejlesztheti szellemi s 
anyagi érdekeit.

Dmk Eercneznok végre akkor, amidőn 
a t»7-es kiegyezést létre hozta, az lebegett 
szemei előtt, hogy a nemzet az alkotmány

sáuczai között s a leg alkotmányosabb ki­
rály védszárnyai alatt pádnnrtmnsan fejleszt - 
heti kii-ijii o/miii/t es p: liUkni önállóságát os 
függetlenségét.

Hogy a fejlődés mindkét irányban léte­
zik : az tagadhatatlan tény.

Hogy nem oly gyors, mint a hogy azt 
minden magyar ember kívánja, hogy itt-ott 
akadály okba i< ütközik: annak száz oka 
van s én ez alkalommal a száz közül csak 
égy okra irányítom figyelmüket.

Az az egy ok pedig az, hotjij poliii- 
kit t éret lsei/ii tikkel nem állott eijy rónaiban ipán- 
a kerexkeileJmt érrtls^piiik s igy politikai és 
közgazdasági erőinket nem is fejleszthettük 
ki párhuzamosan.

Az irigység bizonyos nemével hivatkoz­
tunk mindig például Angliára és Franezia- 
országra, tudtuk, hogy erejét, hatalmát, gaz­
dagságát mind a két állam, virágzó ipará­
nak, kereskedésének - jó Ízlésének köszöni 
első sorban, de azért például egyetlen főúri 
s földbirtokos családnak sem jutott eszébe a 
fiát iparossá s gyárossá nevelni s igy hazai 
iparunk nélkülözvén nemcsak az erők ki­
fejtéséhez szükséges tőkét, hanem az ízlés 
kifejtéséhez a műveltséget is, nem válunk 
képesek a külföldi ipartermékükkel sem ízlés, 
sem ár tekintetében versenyezni s fájó szív­
vel kellett tapasztalnunk, hogy iparosaink 
munkáját még a hazai piuezokról is kiszo­
rítja az ■ idegen.

Hála a magyarok Istenének, hogy ez 
irányban is segítségünk re jött s olyan fér­
fiakkal ajándékozta meg nemzetünket, kik 
felismerve a baj okát, egész életüket, minden

tehetsegüket a bej orvoslására fordították 
E férfiak közé tartozik, süt az iparoktatás 

torén a legelső helyei foglalja el: Mártontfi/ 
Márton, a ki azt mondó :

„Ha müveit és vagyonos osztályaink 
idegenkednek az iparos pályától: műveljük 
ki a szegény néposztályok gyermekeit ver­
senyképes iparosokká i"

Es szavát a tettek égész özene követte.
/ > ;/e// ünnepin kiöoasni 

Ma van harmiuezadik évfordulója annak, 
hogy Márhmff)i Márton miniszteri Osztály­
tanácsos s országos iparoktatási főigazgató 
a közszolgálatba lépett. Ez a harminez év, 
az odaadó munkálkodás és koteiességtel je- 
siies szakadatlan lánezolata volt. Ez alatt a 
három évtized alatt Mártonffy Márton csak 
egy ezéii szolgált; a magyar iparoktatás 
fejlesztését és nagyrészt az ő nagy munka­
erejének, kiváló tudásának köszönhető, hogy 
iparoktatásunk ma már azon a színvonalon 
áll, melyen a külföld elismerését is kivívta.

Nem sorolhatom itt fel, száraz statiszti­
kai adatok nyomán mindazon hasznos intéz­
kedéseket és intézményeket, melyek az ipar­
oktatás terén az ő fárad hatatlan buzgóságá- 
nuk, szakavatottságának és lankadó*! nem 
ismerő tevékenységének, akadályokkal bát­
ran szembe szálló erekének köszönik léte­
zésüket s életrevalóságukat: örömmel adok 
azonban kifejezést azon közérzületnek, köz­
meggyőződésnek , hogy nem messze van 
már az az idő, amelyben a magyar iparos mű - 
veltsége, termékeinek izlésteljessége, min­
den más ország iparosainak műveltségével 
és Ízlésével, az ismert földrészek bármely
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és világosan a megszegye n ü! est, 'le bi­
zonyára érzik a szülők és rokonok, a kik 
a gyermekeket kisárik.

S nem gondolják-6 azok, a kik ilyen 
módon jótékonyságot,gyakorolnak, hogy 
ezek a ceremóniák sokat levonnak a jó­
tékony-ág áldásos elvéből es értékéből !

Oh színben tűnik tol a/egész mintha 
hivalkodni akarnának a jótékonysággal, 
mintha a könvörület Ionas t itt nem a 
tiszta szánalom, hanem inkább a hiu-ág 
volna he legnagyobb ellentétben all a 
jótékonyság szellemével az. hogy azok, 
a kik a jótéteményben részesülnek, a 
szenvedés és kínoztál ás egy nemével 
váltják meg, a jótékony adományt.

Felre tehát, minden ceremóniával, 
fölösleges szertartással a gyermekek fel­
ruházásánál !

Tegyünk jót, ruházzuk föl téli gú­
nyákkal a szegény gyermekeket úgy. 
hogv azok ne legyenek kénytelenek haj- 
longani. kezet, csókolni, esetleg megszé­
gyenülni és pirongani a szertartás akit t. 
Küldjük el a téli ruhákat pl. az iskolába, 
a hol feltűnés nélkül, minden czeremó- 
uia mellőzésével kapják meg azt. a mit 
az emberi szív künyörfllete szánt nekik.

Ex le-/ majd az igazi jótékonyság, a 
mely kizár minden bivalga-t. kizár min­
den megszegvén ülést s minden kétséget 
az iránt, hogy a kónyörnlet nem a hiúság 
forrását) i], hanem a szánalom mélységé­
ből fakad.

A kézbesítési eljárás reformja. A január 
elsején életbelépő s u közigazgatás egysze- 
Wisit ési're vonatkozó kormány rendel etek 
k-iziit a .7fla+ilás“ különös figyel­
met érdemei mindazok részéről, kiknek a 
közigazgatási hatóságiikkal ügye vagy baja 
van.

Ezentúl a közigazgatási hatóságok a ma- 
giinfeleknek szóló hivatalos iratokul nem 
kézbesítők által, liánéin po-N utján jiitlatják 
az érdekIdl kezébe.

Az uj rend értelmében u posta utján kéz- 
bvsitemiű írást a hatóság közönséges levél 
gyanánt küldi; a c/imzés kizárólag «: állum 
hi-otal't* Hi/rln'ti történik.

T' tii i frriii/iiijc! csak a jogkövetkezmé­
ny ei, kei járó idézéseket, a fóiobhezéssol meg­

támadható határozatokat és általában azo­
kat az Írásokat fogják küldeni, a melyeknek 
kézbesítéséről a föladó hatóságnak meggyő­
ződést kell /.ereznie.

.1jiinhii csak olyan leveleket szabad föl­
adni, a melyek pótolhatatlan Írásokat tartal­
maznak. A niagánlef'A részére térti vevény 
nélkül postára adott hivatalos Írásokat a löl- 
itdást követő nyolezadik napon lóJin^itrttnik 
tchmh " Intliisiiif, 11 v módón a milliókra menő 
kézbesítési ivek kiállítása i'-s azok beérkezé­
sének nyilvántartása elmarad, a mi nagyon 
megkönnyíti a hivatalok dolgát. \ alú-zinü, 
hogy a polgári perrendlartás reformjával 
kapcsolatban a kézbesítésnek ez. a ló'mnyii 
és természetes módja az igazságügyi ható­
ságok nál is tért hódit.

A postai kézbesítés alól csupán a wri/eie-
l/f/ll rájlíst Il/I'll '/Ifi és II l,'lllls:i I Ir-.hisitrsr!,- ve
telnek ki. Ezeket lbnlapesten és azokban a 
városokban, a Imi bejelentési hiv atal van. ez 
teljesiti, a lobbi városban és a községekben 
pedig hatósági közegok (községi jegyzők) 
végzik.

X kézbesítés uj rendjének gyakorlati és 
pénzügyi előnyei elsé) tekintetre nyilvánva­
lók.

Hathatós tényezője lesz az a közigazga­
tás egy szeriisité'séiiek, gyorsaságának és 
pontos-éigának. Tömérdek fölösleges mun­
kától szabadit ;a föl a niv utóinkat, de legtöbb 
hasznát maguk a lelek, a nagyközönség latja 
mely oly sokszor jajdiil föl a körülményes, 
döe/ögős eljárás miatt.

HÍREK,
A varmegye közigiizgafasi bizottsága

ma í. ho 1 l én d. e. 1 ö órakor a megy elhíz 
disztermében ülést tart.

A szegény iskolás-gyermekeknek ni 
liával és élelemmel való gyámniitására ed 
dig a következők jelentkeztek: 1. Lent- 
herger Ernő, egy héten két napon egy gyer­
mek élelmezése. 2. Miklós Mól'egy ehi'd egy 
heten. 2. < iuldstein Alór egy Jieten kel na - 
poll egy gyermek élelmezése, 4. Euclis Aliiul 
hetenként két napon egy gyermek i'delme 
zése. •>. Hevesi \ ilmos egy gyermek egész 
héten. ti. Érben Samu egy gyermek egész 
héten. 7. ( Iraner Adolf egy gyermek heten 
kint félnap, s l’npper Sándor egy gyermek 
egy ebéd. lb Hr. Aradi Béla egy gyermek el­
látása I ié-;/ héten. 1U. Klein igmi<-z egy 
gyeinek <-ey napon. II. Lugos Hugó; egy 
gyermek ellátása egész héten. 1 2. I hamuul - 
stein Lajos egy gyermek ellátása egész hi ­

ten. 13. Walezl .bums 1 gyeriu. ellátása egész 
héten. 14. lienkovils Imre I gyérül. ellátása 
egész héten. Ezen kivid az ellátást megvál 
tolták : 1 Károly Ármin 12 koronával. 2. 
Hevesi Vilmos egy második gyermekért s 
koronával.3. Érben Samu egy második gyer­
mekért 12 koronával. 4. Wagner Samu 10 
koronával. 5. Hadi dőzsöl ti koronával. <i. 
Neuleid Eidop 4 koronával. 7. Nasser Mami 
4 koronával. 8, Reutseli denő 2 koronával. 
V. Kuliincr Henrik 8 kormaival. 10. 1 )r. Lidi 
rer Simon 10 k, vak II. I lr. Elek l’ál 10 
k. val 12. I tarv as lléla 2 k.-val Az ellátásra 
szóló bejelentéseket Fnnáneh Vendel áll. 
elemi isk. igazgatója - a bizottság elnöke 
Eerenez József tér fogadja el, a pénzadomá­
nyokat Ignáez fill, elemi iskolai igaz­
gató s a bizottság pénzt áruoka (karolyi u. 
22. szaru.) veszi út. Kétszer ad : ki gyorsan 
ad s a bizottság természetben adandó ellá­
tás es pénzén kivid a hasznait, v agv u j gver­
mek ruhát is elfogadja.

Az első tlíra estély. Az újpesti ..Szent 
Erzsébet jótékonysági iiőegy csillét" első 
t-liea estélyének úgy az erkölcsi mint az 
anyagi eredményével teljesen meglehetnek 
elégedve a rendező hölgyek, kiknek élén a 
nagy buzgó-iga /'oy/yz /. «-;' I mr áll.
A háziasszonyi szerepet ez alkalommal l!a 
ri‘it'll is it j. Frlnr Ainlnioi - töltöttek
szeretet re méltóan he. kiknek Adumis Ma 
ri-ka, A reusioril Ilka és Miezi, (’sepesánvi 
IIfi !a és Sóirika, (ilotzhaeh Erzsiké. Ha jdú 
Ilonka. Holezselmszler Margit e- Irma, Ko 
lossvai'v Mellus és Rózsi ka. Leilner Mariska. 
Muderspaeh Irén, Mauricz Juliska. 1 Yts/lon 
Mariska, Himanóezy Erzsiké. Solaivz Olga 
es \ uskies dézsa kisasszonyok segédkeztek. 
A tbeázást egy ki- hangverseny előzte meg. 
K. Maders|iaeh Olivérué* ,.\orosmarthy é- 
a magy ar nők" ezim alatt tartott felolv asást,
1 Iáim Sulii ír; Olga zongorán es Solárr: 
Oszkár hegedüli Herioi IX. ('one/erí lét jóit 
szólták el igen szop technikava.!. \ égül Ifi 
mantle:it kisasszony ( Budapest ml) A lírán v i 
Emilnek „A vándormadár" eziinü köli-emé- 
IIvél szavalta el érzesse!. A közreműködők 
nagy tetszést - élénk tapsokat arattak. 1 lang- 
verseny után vidám csevegés közt követke­
zett a 1 beázás, mely ben a következő nmük 
vettek részt: Renie/k v Antahié. ('sepe-ám i 
I {éhiné. hám Codas Róbert né, ifj Erker A iál­
lá.sóé, Fe is inger K ;i rolv né. (i rensó S.-indorné,
I ledidv Eajosm''. H ijdu dómosué. lléderváry 
Ernöne. Holezseliusler dóiiiosm'-. Kolo/.sváry 
(ly uhuié. Leituer Aurelné, Lukáesov its Vil- 
niosné, Mam ié/. i íóihonié. Maderspach < Ili­
vé rm;, Mészáros (ly ulúmé, l’app-Szilágyi 
Lászlómé. ozv. l'.ipp Zsjgmomlué, Radoeli 
dóz.sefné. Rejlő Sétmloi'iie. Rimauórzy La­
jos né. Seberer (iyiiláné. Studier Mihályné, 
Szeréin i Kéizmérué. I 'gr. H v obi né. V uskies

pi tezáii is bátran fog 
íogja nemcsak a küllő 
hazai közönséget is luxi' 
e diadalt annak fogjuk köszönhetni. 
M l innffij Márton miniszteri osztói vtam

versenyezni s meg 
di, hanem még a 
tani: es e hódit fist, 

hogy 
ácsi is

harminc/, even at arra tanított, miként kell 
a durv a i rézből a legragyogobb gv emmitot 
kie-iszohii: liarrnincz éven át a testi indula­
tok köze elrejtett legnemesebb lelki erők : 
az érteiéin, érzőiéin, es akarat kiművelésén 
fáradozott.

Hogy mindenkinek tanulságos a mull- 
; visszatekinteni, azt tudom ; de két-ze 

re-mi tanulságos az olyan férfiak múltja, 
kik abban IVnadságos munkál végeztek. 
Lugedjek meg tehát, hogy az iiuuepelt lér 
fin eíeirajzal. ha csak dióhéjba szorít va is. 
előadhassam.

Mhtmiffij Máitól) erdélyi nemes család 
ó a sarja, Is Is. ma réz ii is ho 1 1 én szüle 

Szilágy Rácson. Isk obi it Zilahmi, Ko- 
fiz-Viirotl. Budapesten végezte. A theologiai 

s bölcsészét) pályára készült, a budapesti 
egyetem látogatásakoraz.oiilian már a taná­
ri diploma lön törekvéseinek czélja. 1871* 
ben a kassai állami főreál iskolánál lielvettes 
tamilként működött. 1x73 ban pedig Kassa 
városa hívta meg az. akkor felállított polgári 
iskolájához, melynek 1875-ben vezetője, 
igazgatója lön. 1890-ben Temesmegve tan- 
felügyelőjévé neveztetett ki. Ezen állásban 
kifejtett, munkásságának maradandó emléke 
a temesvári állami tanítóképző intézet, melv 
az ő buzgó közbenjárása folytán valósait 
meg. A magas kormány végre az iparos és 
kereskedő tanulók iskoláinak felügyeletével

I iizt a meg - - zuga lat letelve a vada- é- köz- 
oktatásügyi niiiii-zteriiimba rendelte be. 
ahol 1X94 ben i n', tanácsosi ezímmel tün­
tet tel olt ki. in i á miniszteri u-ztáivtanácsosi 
rangra einelte'eit. Legmigynlili kitüntetése 
azonban az, ii• ■ _ v ma »/«»«; iskola gondjait 
v iseli - hogy /ékben az ipar e- keres 
k edel mi iskoóikban s:ájnjnr magyar ifjú ó. - 
leány nyer oi,• 'a-i. A taniigy terén elért ér­
demeit a ipar i- lammeziskoiak újjászer­
vezésén. a s.-ai óinyu rajztanítas életbe
léptetésén kö n még íi ifi api tói tollal is gyara­
pította. Mái 1 x i 
dús ezimii ia 
Közlönyü", ázni 
lmiyr, hat óv tó 
tára" eziinfí 1 i

T Is Jdt ihn,,

bail szerkesztene a .. i laia 
ó. majd a ..Sárosinegy ei 
n az , A bánj-Kassai Köz 
pedig az „Iparosok oha-ó- 
'iraiot szerkeszti.

I !
Aki a rábízott talentumokkal, harminc/ 

éven élt. hazája ivára, a népneveié- és ipar­
ok látásiig v |o|, a óigoztatására, a köz holdo- 
gitiisara. szóval - tettel, szívvel és lélekkel 
tanszékén, a kormány kebelében és irodalmi 
téren, oly önz-'.lenül, nemesen, lelkiisme­
retesen, becsületesen és áldásosán sáfárko­
dott, hogy önfeláldozó fáradozása, hűséges 
kitartása után munkájának már a gy mnöi 
csőit szemlélheti az a férfin teljesítette 
kötelességeit, megfelelt hivatásának, az a 
lérfiti melléin kiérdemelte tiszteletünket, ha­
lónkat, hódolatunkat, az a férfin követésre 
méltó.

Kövessük teliál űző példáját, az ő ok­
tatását, és ad juk meg neki, a nemzet igazi 
napszámosának, n legszebb jubileumi dijat: 
az elismerést!

• Iéi| tudom mi. hogy az mim pelt, mint 
igaz férfin, a kötele—églelje-itésnek fel 
emelő tudatában találja egyetlen jutalmát, 
de azért mégis egy ki- helve’ kérek az „ipa­
ros munkás,,k képzéséire alakult helyi bi­
zottság" es ..az.ti jpesii iparos műnkéi-ok" szá­
méira azok soréiban, kik őt élete pályájának 
{{Il ik én hmluléijém. sziv e- ó>- őszinte tiszte- 
h'tiik szav éival üdv, i/.lik.

M isok üdvözlete lehet ékesidili. lehet lé- 
nye-ebb, lehel ÜIIIM'pélv'esehh. )|e semmi 
I -et re sem lehet, a miénk néi öszintéhh es me­
legebb, meri mi közv el lenül éreztük és érez­
zük az iparoktatásnak áldásos hatáséit.

•lói tudjuk mi. hogy az évek szaporodéisa 
ha az átlagos életkoron már ltd vagyunk, 
nem orom. mert azélel fogyását s a vég 
közeledtét jelenti, es mégis azt kivétnjuk, 
hogy az eg ura Jlátloiif/i/ Márton min. osz­
tály tanácsos urat. a magyar iparoktatás 
ngv tel je- leh irágozlataséua. még nagy on 
sokéiig éltesse.

Kiváltjuk pedig azért, mert reá nézve, a 
kinek napjai derék lettek véghezvitelére 
szolgáltak és szolgálnak alkuimul, reá néz­
ve az evek szaporodása: öröm és bol­
dogság !

Kiváltjuk végre azért, hogy becses életén 
és további áldásos működésén nyerjen meg­
valósulást Jézus ama kijeiejenlésc:

--Jól van, jó és lii\ szolgám ! itiv voltál 
a kevesell, sokra láziak ezután!" Máté2 ». 21.

Sokasodjék meg drága életén, még szá­
mos éven ál, az Fr áldása, és sokasodjanak 
meg, halánték át övezve, a közhecsülés, el­
ismerés, szeretet és tisztelet borost vánloveleí.1.s|;........ I •• I *Éljen sokáig !



lózsefnó és WQsztner Honrikiié. A húz ins I Hoffmann Márton, Németh Bertalan, Dalion ezen legelterjedtebb és ma is legjobl
. .. .. . • I 1 ' ’ .-.1 . I «...11.............,..1.1, 1..4 .I.íoiwí 1/.Í .. ti'.i L'iztt ------ : ........... I nn/kijellegű estély valószínűleg a legkellemesebb 
találkozó helye lesz l'jpest müveit társa­
dalmának.

Mártonffy Márton ünneplése. Már­
tonffy Márton miniszteri osztály tanácsos s 
ipariskolai föigazató úttörő és eredmények­
ben gazdag pályájának harminc/ éves év­
fordulóját ünnepelte meg folyo hó 7-en az 
iparos munkások képzésére alkuit bizottság. 
Az ünnepélyt Étidre János tóvárosi tanító 
rendezte a I'olossoumban, melynek nagy­
termét zsúfolásig megtöltöttek községünk 
iparos családjainak a tagjai, az iparos tunouez 
iskolák növendékei és tanítói, kik közölt 
örömmel láttuk községünk néhány előkelő­
ségét is. Az ünnepélyt Endre János ny itotta 
meg. aki az ünnepély ezéljál s az ünnepelt 
egyéniséget kiméivé, melegen üdvözölte a 
megjeleni vendégeket s a közönséget. I "tána 
lapunk felelős szerkesztője llritnkorics 
György., méltatta Mártonffy Márton érde­
meit. I nnepi beszéde1, melyet lapunk mai 
tárezájában közlünk, nagy tetszést aratott 
Az éljenzés elhangzása után (n/ubii Árpád.
1 ‘előli Sándornak a .. I avulóul“ ezimii köl­
teményéi szavalta el imái szépen, Mórloii/fn 
Etelka mauyar dalokat adott elő ezimbal- 
iuüu érzéssel. Dm -ni Kr nu az ,.Kiére ezinai 
költeményt, Xéniái Jenő pedig az .. A postal" 
cjry részletét szavalta el szintén hangulat- 
teljesen. Az ünnepély műsorát két élőkép ..a 
jótékonyság“1 és..a munka elismerése1' zárta 
he, melyekben különösen In/// \ ilma tűnt 
ki előnyösen. Az ünnepélyről, Márhmlly 
Márton megújult éljenzésével távozott el 
a közönség.

Meghívó. A Nevelésügyi Asztaltársa 
sáli' lllilziin Károly vendéglőjében e hó 
17 én <1. II. 7 órakor öltözteti lel a kijelölt 
szegén v gye rmok eket. A kellemes estere a 
tagokat ez utón hívják meg.

Az í jpesti izraelita m’iegyhd, 19011. 
január hó 10-én a szegények juhara, a 
„Közművelődési Kör" helyiségedben zárt- 
kori tánexestély t rendez. Személyjegy 2 K.
<’saládjegy -I K.

Az u.j|H‘sti izraelita 
S án 70 iskolás-gyermeket
havai. .1 frh nini:•!< nunden
töri- nt. Hz a helyes !

Kegyes adomány. 11 olfnei József iiOO 
koronát adott át az l jpesti izr. nőegy lel 
elnökségének a szegények között való azon­
nali kiosztás ezéijára, a miért a Hucgvlet 
el a iksége ez utón is hálás köszönetét nyil­
vánítja a iietnesszivü adakozónak.

Közgyűlés. Az „újpesti zeneművek-) 
egyesület" ((’onsetvalorinm } f. hó IJ-éu 
d. ti. II órakor tartja ez évi rendes közgyű­
lései. melv tekintet nélkül a megjelent ta­
gok számára alapszabály szerűen log meg­
tartatni.

Halálozás. <'sídéin i ('setém Jétzsefné 
szül. Vlilrik Johanna, Fotói róni. eatii. nyu- 
galui. kántei'taniló neje 1002. dee/ember 
;| án 74 éves korában, házasságának öl. évé­
ben, liossm és kínos szenvedés mán meg­
hall. Az elhunytban Rfulax Aida! közig, 
másod jegyzőnk anyósat, illetve neje edes 
any jut gyászolja. Temetése nagy részvét 
me* lett. e hó ö - én ment végbe Hót Inai.

I zletlii'lyiség áthelyezés. Hindis lesi 

verek regi es jo hírnévnek örvendő keztuii , 
nőid , divatáru, valamint női, férfi és gyer­
mek eonfeedó üzletüket a Templom-bazár­
ból az 1st vám téren levő saját házukba he 
lyezték át, miről bővebb fel világosit ássál 
szolgál hirdetési rovatunk.

Eljegyzés. Neu féld II. Gyula, a Weisz 
József és Samu ez.ég könyvelője eljegyezte 
dehieorl: .fault'd. Schwartz Jónás újpesti
háztulajdonos leány át.

- Táncziigalom. Az újpesti tánc-zked- 
vclu ifjak f. é. ileezeinher hő 25-én, a Nem­
zeti kávéház helyiségeiben Táiiexv igáimat 
rendeznek az ni pesti népkoni/ha javara. Be­
lépti dij: személyjegy 00 f. (’saládjegy 1 k. 
20 I. Kezdete este 8 órakor. A tánezoknt 
Szed la czsek Jenő rendezi.

A karácsonyi kézimunka kiállítás és 
vásár iránt, melyet az újpesti Kossulh-szo- 
hur bizottság, a Kossuth szobor javára ren ­
dez f. é. dee/ember hó 20 tói 25 ig széles 
körben nagy az érdeklődés. A szobor bizott­
ság elnökéhez Endre Jánoshoz (Denk-uleza 
S. sz.) már igen sok kézimunkát jelentettek 
és küldtek he. Azonkívül: Vöiri/e Gergely,

hitközség f hó 
látott el téli rti- 
iillliepsél/ u-lkiil

Istvánná és Mártonfftf Htel egy-egy igen szép 
festményt ajánlott föl. SItrk-. -.-(■</ (lézáné 
pedig bársonyra égetett gyönyörű munká­
kul adományozott

Gyermek felruházás. „ A I maim Áfi­
nes as.~latttlisitif" a f. évben 'K-' gyűjtött fil­
léreiből felekezet re való tekintet nélkül 18 
szegény iskolás gyermeket n.. •/. fo|. A fel­
ruházást f. hó 14-én d- u. ! iákor tartja 
meg a Brauer Ferenez-félc vendéglőben 
(Atilla-uteza II. sz. alatt.) A niházáshoz, 
az asztaltársaság tagjait, le k utján is 
tisztelettid meghívja az elnök

Esküvő .Janorih Hajós -elapesti ke­
reskedelmi Imiik tisztviselője >'■. deezelllhvr 
lei 14-én d. in o órakor vezeti újpesti izr. 
templom oltáráhozSchireúiet r.-nkakisasz.- 
szunyt, Schweiger Józset le .>*•!i fűszer- 
kereskedő leányát. I dv az u ruak.

Hal, ének és szavalat ítlyt rende­
zett f. lei 7 iMi az .. luii/esiill I - r. t. i)i/iiri 
tini rs önkép lő ri/i/tetn". a gym ujegiü üsz- 
sz.es termeiben. Az estélyt, v íven a gyári 
tisztviselők s alkalmazottak - számban 
megjelentek a dalkör a „Ily ni; u-z' szál ny i­
totta meg s a „Szózat"1-tál IV. • e he s azon­
kívül a miisor folyamán Kücken ..Norman 
dalá"-I, Sein liiert „Gondola "-ját, Kreu- 

I tzerHjjeli szállás Granadában" ezimii ope­
rájának egy részletet es f - 'her „\ ölgyi 
rózsa" kardalát énekelte el oly szép össz­
hanggal, amely tekintve, hug,, a dalegylet 
csak rövid idő óta fill fenn, nagy dicséretére 
válik úgy az egyesület karmesterének II r- 
ber hú roh/ tanárnak, mint az egyes dalegy­
leti tagoknak. Az ének szamok közölt Kon­
túr .hfzsej a .. Báiiyaszeronesi ; leuség“ ezimii 
költeményt szavaiul el hatásosan, II e/s: Üti/o 
a „Férjhez menjek-e2 “ eziina monológot 
adta elő rendkívüli sikerrel. II u iimitl I Iktor 
és Mikes Kiíróit/ egv-egy bariton szólót, s 
Kocák Köt ml n kuplékat énekelt csinosan, 
1‘oijöiesás Meny bért in1 pedig magyar népda­
lokat játszol I érzelemfelje.s.m és tűzzel a 
zongorán. Hangverseny után iá néz követ­
kezett, mely vidám hangulatban reggelig 
tartott.

— Az újpesti (iy miiek burát egyesület,
amint lapunk múlt számában említettük. az 
idén, felekezetié való tekintet nélkül 1(N) 
szegény iskolás gyermeket fog féli ruhával 
ellátni. A tVImházási ünnepély f. hó |8 án 
este 8 órakor lesz az egylet helyiségében 
megtartva.

I rútiiu Újpesten. A budapesti 
„l ránia" magyar tudományos szinház két 
előadást rendezett eddig a (’olos-eiuiihan s 
dieséielére légy eu mondva közönségünk liek 
mindkét esetben t, 11 ház előtt. A ..Spanyol- 
ország" és „Monte < arlo" meg a „Riviéra" 
egy formán érdekelték társadalmunk min­
den osztályát s ismét belűzoiiyulí az. amit 
oly sokszor hangoztattunk : \ mii I jpesteii 
szépért és jóért lelkesedni Italéi és érdeklődő 
közönség, csak valóban szépet, és jóit kell 
neki nyújtani. Az ..I ránia” mai deez.etnher 
ho 1 l-iki előad isa i'gvike a legszebb es a leg 
érdekesebb előadásoknak. Katonaz.elie kisé 
ivte mellett 21)0 képpel és 21 mozgó képpel 
A „Tánez" kerül bemutatásra, a történeti 
zenével együtt, még pe lig az ókor, közéjt- 
kor. uj és legújabb kor táneza. Aki tudni 
óhajtja, hogy a tánez milyen változásokon 
ment keresztül, amíg a görög múzsa Terp­
sichore tanít ványaitól Biahánóig s i taluk 
Sáriig el jutott, az bizonyára megnézi a mai 
előadást, mely este S lírakor kezdődik. A 
legközelebbi előadás pénteken lesz, amidőn 
„Veleneze" fog benuitattatni.

Letartóztatott kereskedők. K. hó 7 én 
kellemetlen meglepetés érte Jhnnifh Manó 
és IJiiiur Annin kereskedőket, kiknek az 
Árpád-utón 21. sz. a. üveg és purczelláu- 
kervskedésük volt. A rendőrség ugyanis le­
tartóztatta mind a kettőt állítólag azért, mert 
a csalárd bukás bizonyossá vált velük szem­
ben. Dunát és Hipner ugyanis az árukat, 
mintegy IM) ezer korona értékben hitelbe 
vásárolták s amikor fizetniük kellett, csődöt 
jelentettek. A csőd bejelentésekor pedig az 
Üzletben alig volt valami áru, üzleti köm 
vet pedig nem vezetted

I R O D A L O M.
‘irodalmi jubileum. Ritka szép ünnepet 

ül u Ké'tcs Családi Lapok, szépirodalmi ké­
pes hetilap. Most 25 óve, hogy alapították

heti­
lapot.

A jubileum alkalmából a szerkesztők : 
Buksién Gusztáváé és Csillái/ Máté előnyö­
sen meg változtattak a lapnak formáját és 
kiállítását. Írtak ezen számba és Írnak ál­
landóan a Képes Családi La/iok-híi: Jókai 
Mór, Agai Adolf, Ábrányi Hrnil, Ábrányi 
Kornél, Hock János, Bulla Miklós, Varsányi 
Gyula, Budnyászky Gyula, Hzeriiirniay Kle­
iner, Rrérn .József, líákossi ViktortSzipulusz) 
Benitzkyué Bajza Lenke, Beksirst íusztávné. 
Forinyák Gy uláin', Tntshekné stb. stb. A 
Képes Családi Lapok az egyedüli egészen e<a 
ládi lap, melynek egy müveit család aszta 
Iáról sem volna szabad hiányozni. A Képes 
Csabid) Lapok előfizetési ára: Kgész évre /V 
korona, félévre // korona, negyedévre -7 ko 
róna. A jubileum emlékére minden előfizető 
egy szép regényt kap ajándékba a kiadóhi­
vataltól Budapest, VI., O utez.a 12

*Az állatok világa. A Bielim-t'liernel- 
féle nagy munkának most kiadott Tö-ik fii 
zetéheu a szalakóta félékről szóló rész bele 
jeződik s a szerzők a keeskefejőkről monda 
mik el igen érdekes részeket. A kecskefejő­
félék annyira elütnek más madaraktól, hogy 
az emberek érdeklődése önkénytelen is fele- 
jók fordul. A nép babonás tisztelettel veszi 
őket körül s még fél is tőlük, abban a hitben, 
hogy kárt, bajt okozhatnak. Sok helyen még 
ma is erősen hiszik, hogy éjnek idején a 
kecskéket sőt a teheneket is megfejik, ami­
vei ezeket az állatokat meg is rontják. Itt 
ott azt is mondják róluk, hogy a boszorká­
nyokkal ezimhorázkodnak s hogy rossz lé­
lek lakik bennük. Bármit i< mondjon azon 
hun róluk a néphit, a keeskefejők mégis a 
hasznos madarak közé tartoznak. Nos hát 
ezekről a kecskefejőkről van szó a füzet leg­
nagyobb részében, a mi a füzet kiváló érde­
kességéről is bizonyságot tesz. A szövegraj­
zok a szalakótát, a kék nyak ti csörgöinadarut, 
a kiíróit és a kccskefejő-félék különböző fa­
jait ábrázolják, a megszokott gondos kiv i­
telben. A kiadó ez.ég eliez a füzethez fekete- 
nyomatú műlapot csatolt, amelyek a foglyo­
kat tüntetik fel. Az Állatok Világa füzetes 
kiadásban jelenik meg s egy egv füzet ára 
80 fillér. Az eddig közrendek díszes kötésű 
kötetek is koronáért kaphatók, úgy Lég- 
rády Testvérek kiadóhivatalában ( váezi kor­
ul 78.) mint minden könyvkereskedésben.

Ad. 7 75 !k. 902.
Árverési hird -tmény kivonat.

Az újpesti kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hurry gróf 
Károlyi Sándor budapesti lakos végrehajta 
lónak Schmid Lajos es neje szül. Kmmner 
Inna újpesti lakos végrehajtást szenvedet­
tek elleni 282 korona 28 fillér tőke és jár. 
iránti végrehajt,‘isi ügyében a pest vidéki kir. 
törvényszék az újpesti kir. járásbíróság te­
rületén levő I jpest községben Szent-Gellert- 
utezu .‘10. és Hngoiiits-iitczáhan fekvő az u j 
p 'sti 1049. számú betétben foglalt A I. 1 2.
sói'-y 7!VI I. és 70,') 2. In-sz. Seluiiidt Lajos 
és neje szül. Kreminer Inna nevén álló m- 
gatlanra az árverést 1242 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte az­
at. In így ezen árverés az ezennel csatlaké 

zott mik kimondott I.öwy Ignácz 20fifi korona 
ss fillér tőke és jár. irániti követelésének ki­
elégítése ezé! áhól is megtartható lesz és 
hogy a feimebli megjelölt ingatlan az '002. 
évi deezemher hó 30 napján délelőtt 1H óra 
kor l jpesteii. uj közsé'gház II. emelet. 59. 
ajtó sz. alulírott kir. járásbíróság hivatalos 
helyiségében megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alul is 
dudáini fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan beesárának 10 “ ,,-ilt vagyis 124 ko­
rona 20 fillért készpénzben, vagy az 1881 : 
LX.t.-ez. 42. íj ában jelzett árfolyammal 
számítóit és az érvényben levő m. kir. 
igazságügy miniszteri mideletekben kijelölt, 
óvadék képes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t.-ez. 
170. § a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltaliii.

Kelt Újpesten, 1902. évi október hó 11. 
napján.

Az újpesti kir. jbíróság mittkvi hatóság.
Liiaaner

kir. ttátito.



Ad. 7321 tk. 902.
Árverési hirdetményi kivonat.

Az újpesti kir. járásbíróság mint telek - 
könyvi Itat ősiig közhírré teszi, hogy gróf 
Károlyi Sándor budapesti lakos végreliaj- 
t at ónak őzt. Szít lm Albert né t. vs I. gyám 
által képviselt kiskora Szalui Gyula, kiskora 
Szabó Géza, kiskora Szalui Károly és kis 
kora Szabó ltertalan újpesti lakos végre­
hajtást szenvedettek elleni IT.'l korona tőke 
és jár. iránti végrehajtási Ügyében a pest- 
vidéki kir. törvényszék az újpesti kir. járás­
bíróság területén levő l jpest községben a 
Nyár-utrzálian Sít. és Korliáz-utczábau I. sz. 
a. fekvő az ajpesti 973. száma tk\. betélbea 
foglalt A I. 1 2. sot'sz. lölt), és 1Ö17. lasz.
kiskora Szalui Gyula, kiskora Szalui Géza, 
kiskora Szalui Bertalan és kiskara Szalui 
Károly nevén álló ingatlanra 1Ö28 koroná­
ban ezennel megállapítod kikiáltási árban 
elrendeltetett.

Minthogy pedig a fent körülírt ingatlanra 
<’ 4. alatt őzt. Szalui AI bért né szül. Színben
Anna javára özvegyi haszonélvezeti jog van 
bekebelezve kimmulalik, hogy ez az árverés 
által nem érintetik, amennyiben azonban 
ezer. szorgalmat megelőző tehertételek ki­
elégítésére szükségesnek mutatkozó 1400 
korona ár meg nem igértetnék. az árverés 
hatálytalanná válik és az ingatlan az alább 
kitűzött árverési határnapon a fenti szol­
galmi jog fenntartása nélkül is eiudaíni fog. 
Az árverést elrendelte azzal, hogy az árve­
rés az ezennel esntlakoznttimk kimondott 
VVeisz All,ért 2Ö1 kor. MS fill, tőke és jár. 
iránti követelésének kielégítése czéljából is 
megtartható lesz és bog\ a fennebb megje­
lölt ingatlan az 1902. évi deezember hó 19. 
napján délelőtt 9 órakor Újpesten, uj köz­
ségháza II. emelet. Ö9. ajtósz. alulirt kir. 
jarásbimság hivatalos helyiségéhen meg­
tartandó nyilvános árverésim a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladaíni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan hecsárámik 10" „-át vagyis 1Ö2 ko­
mnál készpénzben, vagy az ISs] : fvX.t.-ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az érvényűién levőin, kir. igazságijgvminisz- 
teri rendeletekben kijelölt ővadékképes ér­
tékpapírban a kiküldőit kezehez letenni, 
avagy az 1HS1 : I.X. t.-ez. 170. § a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előlege« 
elhelyezésűről kiállított szabályszerű eiis 
mervényt átszolgáltatni.

Kelt 1 jpesten, 1902. október 7-én.
A kir. jbimság mint tkvi hatóság.

Keserű
kir. albirv.
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Üzlethelyiség-változás.
Van szerenesénk Újpest in é. közönségének h. tudomására adni, hog\ 

a Tvmplombazárlian M0 év óta fennálló

kézmii-, rövid-, divatáru, valamint női, férfi és 
gycrnick-confVctio-üzlctünkeí megszüntettük

és ív/A iiz István-téron siíjúl liáziiiikhan 
levő üzlethelyiségünk hon

a mai kor igenjeinek minden tekintetben teljesen megfelelően beren­
dezve —- áthelyeztük.

A n. é. közönségnek eddig lmlénk helyezett bizalomért köszönetül 
mondva, kérjük azt az nj helyiségünkben is reánk átruházni, a Imi főtörek­
vésünk oda fog irányulni, hogy a tiszteli vevőinknek a legjobb minőségű 
aruezikkeinkkel a lehelő leginérsékeltebb ári),an pontos és jó kiszolgálást 
biztosítsunk.

Kiváló Iis/telette!

1 t Fuchs Testvérek.
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Kaníesoiiyi és újévi

© © o © © © alki,Imi íijiindékok.

A legjobb. Ivgizlésesebbórák, ékszerek, arany- és ezüst-áruk, 
13 próbás ezüst evőeszközök a legniersékelíebli fiiakért a leg­

nagyobb választékban

9®“ részletfizetésre is!
Kaphatók Újpest legrégibb ép legszolidabb órás- és ék­

szer-üzletében :

Deutsch Zsigmondnál
Főüzlet: Újpesten, Árpád-ut 20. sz. 

Fióküzlet: Kemény Guszt.áv-utcza J. sz.

kő- és könyvnyomdája
Is'tvs-ia.-u.'tczisu ©_ sz.

vagoAjánlkoznak a könyvnyomdái szakba 
munkák szabatos, gyors és pontos elkészí­

tésére a legjutányosabb árak mellett.

W,

hl vnl la Inak hifin],ok es művek minden nyelvben, körlevelek 
meghívok, gyászjelentések, községi, ügyvédi és minden 
nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vonalzótt üzlet

f a I iliiZíitok, esket esi. gviilesi es egvóbli 
ma- bivnfaIbeli, kereskedelmi é« egvlotbeli

i könyvek, folyóiratok sth. st.b, a legmérsó- 
keltehb árakon való eiki -ziles.■set,

Nyomatott luchs Antal és .József kő- és könyvnyomdájában Újpest, István-utcza 9. szám.


